[image: ]重庆市长寿区2023-2024学年上学期高一年级期末检测卷（B）
化学试题
一、单选题（本大题共14小题，共42分。）
[bookmark: 260c6dbd-0bfd-44aa-aa34-b2f0c5f5d7db]1.小强的化学笔记中有如下内容：
[image: ①]单质分为金属和非金属两类；
[image: ②]无机化合物主要包括：酸、碱、盐和氧化物；
[image: ③]合金的熔点一定低于各成份金属
[image: ④]按照分散质粒子直径大小可将分散系分为溶液、浊液和胶体；
[image: ⑤]在水溶液中或熔融状态下能导电的化合物都是电解质；
[image: ⑥]按照树状分类法可将化学反应分为：氧化还原反应和离子反应；
[image: ⑦]氧化还原反应的本质是化合价升降。
你认为他的笔记中正确的有几项[image: ](     )
A. [image: 2]	B. [image: 3]	C. [image: 4]	D. [image: 5]
[bookmark: bd532ffd-7aa2-4628-8f0b-e11a45c020cb]2.化学兴趣小组进行化学实验时，按照图甲连接线路发现灯泡不亮，按照图乙连接好线路发现灯泡亮，由此得出的结论正确的是 [image: ](      )
[image: ]
A. [image: NaCl]是非电解质                                                       B. [image: NaCl]溶液是电解质
C. [image: NaCl]在水中电离出了可以自由移动的离子           D. [image: NaCl]溶液中水电离出大量的离子
[bookmark: ee455129-dcda-4147-aa18-0c92aeab9820]3.汽车安全气囊中装有[image: NaN _{3}]和[image: KNO _{3}]固体，发生碰撞时生成两种金属氧化物和一种单质气体，下列说法正确的是[image: ](          )
A. 氧化产物与还原产物的质量之比为[image: 1:15]
B. 每消耗[image: 1\:mol\:NaN _{3}]转移[image: 3\:mol]电子
C. 安全气囊中发生的反应为[image: 10\text{Na}{{\text{N}}_{3}}+2\text{KN}{{\text{O}}_{3}}==={{\text{K}}_{2}}\text{O}+5\text{N}{{\text{a}}_{2}}\text{O}+16{{\text{N}}_{2}}\uparrow ]
D. 氮气的电子式为[image: \text{N}\vdots \text{ }\vdots \text{N}]
[bookmark: 33079baa-f687-444c-8cd6-0767f83aa02d]4.下表中，对陈述Ⅰ、Ⅱ的正确性及两者间是否具有因果关系的判断都正确的是(          ) 
	选项
	陈述Ⅰ 
	陈述Ⅱ 
	判断

	[image: A]
	碳酸钠溶液可用于治疗胃酸过多
	碳酸钠可与硫酸反应
	Ⅰ对，Ⅱ对，有

	[image: B]
	将[image: Na _{2} O _{2}]加入酚酞溶液中，酚酞变红色
	过氧化钠与水反应生成氢氧化钠
	Ⅰ对，Ⅱ错，无

	[image: C]
	金属钠保存在煤油中以隔绝空气
	常温下，金属钠在空气中会生成过氧化钠
	Ⅰ对，Ⅱ对，有

	[image: D]
	过氧化钠可用作航天员的供氧剂
	过氧化钠能和[image: CO _{2}]、[image: H _{2} O]反应生成氧气
	Ⅰ对，Ⅱ对，有


A. [image: A]	B. [image: B]	C. [image: C]	D. [image: D]
[bookmark: 006558bc-dfe9-4ba7-a576-c52403202e3a]5.实验室利用反应[image: 2KMnO _{4} +16HCl(]浓[image: )=2KCl+2MnCl _{2} +5Cl _{2} ↑+8H _{2} O]制取[image: Cl _{2}]时，下列装置不能达到相应实验目的的是[image: ](       )
A. 制备[image: Cl _{2}][image: ]	B. 净化[image: Cl _{2}][image: ]
C. 干燥[image: Cl _{2}][image: ]	D. 收集[image: Cl _{2}][image: ]
[bookmark: d4f237db-7daa-43b0-b705-a2ca015f5cca]6.下图是配制一定物质的量浓度溶液的过程示意图。下列说法中错误的是[image: ](        )
[image: ]
A. 所配制的[image: Na _{2} CO _{3}]溶液的物质的量浓度为[image: 1.0\:mol/L]
B. 操作[image: 2]是将溶解的[image: Na _{2} CO _{3}]溶液转移到容量瓶中
C. 操作[image: 4]是滴加水至溶液凹液面的最低点与刻度线平齐
D. 操作[image: 5]中，定容摇匀后发现液面低于刻度线，要继续加水至液面与刻度线平齐
[bookmark: 37bf362a-85d4-42e3-b32c-7ef60eeacb22]7.下列化学反应，所得产物只含一种价态铁元素的是(      )
A. 在空气中加热[image: FeO]	B. 在空气中加热[image: Fe(OH) _{2}]
C. 在空气中加热[image: Fe(OH) _{3}]	D. 在氧气中点燃[image: Fe]
[bookmark: 2239e11e-55b1-41cd-afff-39a86ad45632]8.下列各组物质中，不能按[image: ]，[image: (]“[image: →]”表示反应一步完成[image: )]关系转化的是[image: ](        )
	选项
	[image: a]
	[image: b]
	[image: c]

	[image: A]
	[image: Al _{2} O _{3}]
	[image: NaAlO _{2}]
	[image: Al(OH) _{3}]

	[image: B]
	[image: MgCl _{2}]
	[image: Mg(OH) _{2}]
	[image: MgO]

	[image: C]
	[image: Na _{2} CO _{3}]
	[image: NaCl]
	[image: NaOH]

	[image: D]
	[image: Al]
	[image: Al(OH) _{3}]
	[image: Al _{2} O _{3}]


A. [image: A]	B. [image: B]	C. [image: C]	D. [image: D]
[bookmark: d5c922a5-6613-4710-adf3-39e1434ef13f]9.下列有关实验，对应现象以及结论都正确的是(        )
	选项
	实验
	现象
	结论

	[image: A]
	某无色溶液，加入足量的稀[image: HCl]
	生成无色无味的能使澄清石灰水变浑浊的气体
	说明原溶液中含有[image: CO _{3} ^{2-}]

	[image: B]
	将[image: 0.1mol/LMgSO _{4}]溶液滴入[image: NaOH]溶液至不再有沉淀产生，再滴加[image: 0.1mol/LCuSO _{4}]溶液
	先有白色沉淀生成后变为浅蓝色沉淀
	[image: Cu(OH) _{2}]的溶度积比[image: Mg(OH) _{2}]的小

	[image: C]
	将铜粉放入稀硫酸溶液中并不断通入[image: O _{2}]，再在溶液中滴加少量[image: FeSO _{4}]溶液
	铜粉快速溶解，溶液变为蓝色
	形成[image: Fe-Cu]原电池，加快反应速率

	[image: D]
	向稀硝酸中加入过量[image: Fe]粉，反应完全再在溶液中滴加[image: KSCN]溶液
	溶液变为血红色
	[image: Fe]与硝酸反应得到[image: Fe ^{3+}]


A. [image: A]	B. [image: B]	C. [image: C]	D. [image: D]
[bookmark: 146d1f10-fd2e-496d-9b73-244438f19e6c]10.下列化学用语正确的是[image: ](       )
A. [image: {\text{ }}_{1}^{1}]H、[image: {\text{ }}_{1}^{2}]H、[image: {{\rm H}}^{{\rm +}}]和[image: {{\rm H}}_{2}]是氢元素的四种不同粒子
B. [image: {\,\!}^{18} O _{2}]和[image: {\,\!}^{16} O _{3}]互为同位素
C. [image: {{\rm S}}^{2{\rm -}}]的结构示意图为[image: ]
D. [image: \sideset{_{92}^{239}}{}{{\rm U}}]中质子数和中子数相差[image: 147]
[bookmark: 66e693c6-6b12-4e70-b8aa-41f1d94f2a40]11.几种短周期元素的原子半径及主要化合价见下表： 
	元素符号
	[image: X]
	[image: Y]
	[image: Z]
	[image: R]
	[image: T]

	原子半径[image: (nm)]
	[image: 0.160]
	[image: 0.089]
	[image: 0.102]
	[image: 0.143]
	[image: 0.074]

	主要化合价
	[image: +2]
	[image: +2]
	[image: -2]、[image: +4]、[image: +6]
	[image: +3]
	[image: -2]


根据表中信息，判断以下说法正确的是   [image: ](       )
A. 单质与稀硫酸反应的剧烈程度：[image: R > Y > X]
B. 离子半径：[image: X ^{2+} > R ^{3+} > T ^{2-}]
C. 最高价氧化物水化物的碱性：[image: R > X]
D. 相同条件下，简单气态氢化物的稳定性：[image: T > Z]
[bookmark: 1c368d90-851e-4886-a732-6a43acd3b1bf]12.图是部分短周期元素化合价与原子序数的关系图，下列说法正确的是[image: ](       )
[image: ]
A. [image: X]的氢化物形成的晶体中存在的最强作用力是分子间作用力
B. [image: R]的气态氢化物溶于水，离子键断裂
C. [image: W]的气态氢化物是离子化合物
D. [image: Y]和[image: Z]两者最高价氧化物对应的水化物能相互反应
[bookmark: c28b1f29-99d2-41e7-a5cd-96dd0e0ce9eb]13.下列物质的转化在给定条件下能实现的是（      ）
[image: ①FeS _{2} \xrightarrow[]{{O}_{2}/高温} SO _{2} \xrightarrow[]{{H}_{2}{O}_{2}\left(aq\right)} H _{2} SO _{4}]
[image: ②SiO _{2} \xrightarrow[]{HCl\left(aq\right)} SiCl _{4} \xrightarrow[]{{H}_{2}/高温} Si]
[image: ③]饱和[image: NaCl]溶液[image:  \xrightarrow[]{N{H}_{3},C{O}_{2}} NaHCO _{3} \xrightarrow[]{\Delta } Na _{2} CO _{3}]
[image: ④0.1\:mol·L ^{-1} HCl(aq) \xrightarrow[]{Mn{O}_{2}/\Delta } Cl _{2} \xrightarrow[]{石灰乳} Ca(ClO) _{2}]
[image: ⑤CuSO _{4} (aq) \xrightarrow[]{过量NaOH\left(aq\right)} Cu(OH) _{2} \xrightarrow[]{葡萄糖\left(aq\right)/\Delta } Cu _{2} O]
A. [image: ①③⑤]	B. [image: ①③④]	C. [image: ②④⑤]	D. [image: ①④⑤]
[bookmark: 8f284ba4-56dd-4dbb-ac35-989a46d0add9]14.碘元素在海带中主要以[image: I ^{-}]的形式存在，加碘食盐中主要以[image: IO _{3} ^{-}]的形式存在，几种微粒之间的转化关系如图所示。下列说法中，不正确的是 （     ）
[image: ]
A. 三种途径中的转化反应均属于氧化还原反应
B. 氧化性的强弱顺序为：[image: Cl _{2} > IO _{3} ^{-} > I _{2}]
C. 途径Ⅱ中发生反应的离子方程式：[image: 5HSO _{3} ^{-} +2IO _{3} ^{-} +2H ^{+} =I _{2} +5HSO _{4} ^{-} +H _{2} O]
D. 溶液中[image: I ^{-}]与一定量[image: Cl _{2}]反应，生成物质的量相同的[image: I _{2}]和[image: IO _{3} ^{-}]，则反应的[image: I ^{-}]和[image: Cl _{2}]的物质的量的比为[image: 3︰4]

二、实验题（本大题共2小题，共22分。）
[bookmark: 0f32aa05-9312-4a36-962d-6dc5c2909f73]15.（10分）根据如图所示装置[image: (]部分仪器已略去[image: )]回答下列有关问题。 
[image: ]
[image: (1)]实验甲在加热过程中能观察到产生白色沉淀的烧杯是________[image: (]填“Ⅰ”或“Ⅱ”[image: )]，对应的试管中发生反应的化学方程式为_________________________
[image: (2)]实验乙用来探究[image: Na _{2} O _{2}]与[image: CO _{2}]的反应，观察到的实验现象为包有[image: Na _{2} O _{2}]的棉花燃烧。写出[image: Na _{2} O _{2}]与[image: CO _{2}]反应的化学方程式，并用单线桥法标出电子转移的方向和数目：_________________________（4分）
[image: (3)]取[image: 10\:g]碳酸钠和碳酸氢钠的混合物充分加热，将生成的[image: CO _{2}]气体通入足量的澄清石灰水中，测得生成沉淀的质量为[image: 4.0\:g]。则原混合物中碳酸钠的质量分数为_________________。
[bookmark: 8b0c25b9-aaf8-4ed7-91fc-f96ad172e772]16.（12分）某兴趣小组，用如图所示实验方案探究[image: F{e^{2 + }}]与[image: F{e^{3 + }}]的相互转化，在控制其它试剂用量相同的条件下，改变[image: KSCN]溶液的用量，出现了异常现象。实验结果如下表所示。
[image: ]
	实验编号
	[image: c\left ( KSCN \right ) /( mol \cdot {L^{ - 1}} )]
	试管[image: 1]
	试管[image: 2]
	试管[image: 3]

	[image: ①]
	[image: 1]
	溶液由棕黄色变为浅绿色
	无明显现象
	溶液变为红色

	[image: ②]
	[image: 0.1]
	
	
	溶液变为红色，而后红色褪去

	[image: ③]
	[image: 0.01]
	
	
	溶液变为棕黄色，未见红色


回答下列问题：
[image: (1)]试管[image: 1]中发生反应的离子方程式为__________。
[image: (2)]编号[image: ①]试管[image: 3]中发生反应的离子方程式为__________和[image: F{e^{3 + }} + 3SC{N^ - } = Fe{\left ( SCN \right ) _3}]。
[image: (3)]进一步探究编号[image: ②]试管[image: 3]中溶液褪色的原因，同学甲提出如下假设并设计了实验。
假设[image: 1]：溶液褪色的原因是[image: KSCN]被转化。
假设[image: 2]：溶液褪色的原因是__________。
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	取两份褪色后的溶液[image: 1mL]于试管[image: A]、[image: B]中，
	  
	  

	往试管[image: A]中滴加__________；
	溶液恢复红色
	假设[image: 1]成立

	往试管[image: B]中滴加__________。
	溶液未恢复红色
	假设[image: 2]不成立


同学乙查阅资料发现[image: SC{N^ - }]可以被氧化成[image: S{O_4^{2 - }}]，请设计实验证明：
[image: (4)]编号[image: ③]中未观察到溶液变红，可能的原因是__________。

三、填空题（本大题共2小题，共36分。）
[bookmark: d3dbbcb3-f3b2-4ae7-9f38-862164e8fa6a]17.（14分）对于数以千万计的化学物质和为数众多的化学反应，分类法的作用几乎是无可代替的。
Ⅰ[image: .]现有以下物质：[image: ①H _{2} O\:②Cu\:③BaCO _{3} ④Fe(OH) _{3}]胶体 [image: ⑤]酒精 [image: ⑥CO _{2} ⑦]稀硫酸
[image: (1)]以上物质中属于混合物的是____[image: (]填序号，下同[image: )]，属于电解质的是____。 
[image: (2)]向[image: ④]中逐滴滴加[image: ⑦]，可观察到的现象是___________。
Ⅱ[image: .]虽然分类的方法不同，但四种基本反应类型和离子反应、氧化还原反应之间也存在着一定的关系。
[image: (3)]下图为离子反应、氧化还原反应和置换反应三者之间的关系，其中表示离子反应的是_____[image: (]填字母[image: )]。 
[image: ]
[image: (4)]有同学认为所有酸碱中和反应均可表示为[image: H ^{+} +OH ^{-} ==\:H _{2} O]。请举个例子反驳上述观点[image: (]用离子方程式表示[image: ):]______________________。 
[image: (5)]宋代著名法医学家宋慈的[image: 《]洗冤集录[image: 》]中有“银针验毒”的记载，“银针验毒”的原理：[image: 4Ag+2H _{2} S+O _{2} =2X+2H _{2} O]。则[image: X]的化学式是          。其中[image: H _{2} S]在该反应中          [image: (]填字母[image: )]。 
A.是氧化剂               [image: B.]是还原剂         C.既是氧化剂又是还原剂       [image: D.]既不是氧化剂又不是还原剂
[bookmark: 533430c1-4f55-4a08-bf51-78b5f1251a3e][image: ]18.（22分）硫酸铜在水产养殖业中可用于防治多种鱼病，不同鱼类对硫酸铜浓度的适应性不同，在使用时需注意掌控用量。为测定某[image: CuSO _{4}]溶液的浓度，研究性学习小组设计了以下两个实验方案。
【方案Ⅰ】实验步骤：
[image: ]
[image: (1)]步骤[image: ②]中检验固体是否洗涤干净选用的试剂为 ______。
[image: (2)]步骤[image: ③]灼烧时盛放药品的仪器是 ______。
[image: (3)]步骤[image: ④]称得固体质量为[image: 2.33g]，则[image: c(CuSO _{4} )] ______[image: mol·L ^{-1}]。
[image: (4)]若步骤[image: ①]将烧杯中的固液混合物转移入过滤器时未洗涤烧杯，则导致[image: c(CuSO _{4} )]的测定值 ______。[image: (]填“偏高”、“偏低”或“无影响”[image: )]。
【方案Ⅱ】实验步骤：
[image: ①]按如图组装实验仪器[image: (]夹持装置略去[image: )]；
[image: ②…]
[image: ③]在各仪器中加入相应的试剂；
[image: ④]调整[image: D]、[image: E]两管中液面相平，读数并记录；
[image: ⑤]将[image: CuSO _{4}]溶液全部滴入[image: A]中，反应完全后，再滴加稀硫酸至不再产生气体；
[image: ⑥]待体系恢复至室温，读数并记录。
[image: (5)]请补充实验步骤[image: ②]：______。
[image: (6)]已知实验条件下气体摩尔体积为[image: V _{m} L\boldsymbol{⋅}mol ^{-1}]。实验中使用的[image: Zn]粉质量为[image: mg]，测得产生的气体体积为[image: VmL]，求算[image: CuSO _{4}]溶液的物质的量浓度 ______[image: (]写出计算过程，结果用含[image: m]、[image: V]、[image: V _{m}]的代数式表示，无需化简[image: )]。
[image: (7)]方案Ⅱ测得的[image: c(CuSO _{4} )]数值比方案Ⅰ大，其原因是 ______。（4分）




参考答案
1.[image: A] （[image:  \;① ]单质分为金属单质、非金属单质和稀有气体，故[image:  \;① ]错误；[image:  \;② ]根据化合物的构成元素以及化合物中的化学键可知，化合物主要包括酸、碱、盐和氧化物，故[image:  \;② ]正确；[image:  \;③ ]合金的熔点与合金的组成有关，合金的熔点不一定比各成分金属的低故[image:  \;③ ]错误；[image:  \;④ ]按分散质粒子直径大小将分散系分为溶液、浊液和胶体，分散质粒子直径为[image: 1-100nm]的是胶体，小于[image: 1nm]的是溶液，大于[image: 100nm]的是浊液，故[image:  \;④ ]正确；[image:  \;⑤ ]在水溶液中或熔融状态下能自身电离出自由移动离子而导电的化合物为电解质，在水溶液中能导电的化合物不一定是电解质，如[image:  CO_{2} ]，故[image:  \;⑤ ]错误；[image:  \;⑥ ]氧化还原反应与离子反应是交叉关系，按树状分类应为氧化还原反应和非氧化还原反应，故[image:  \;⑥ ]错误[image: ;][image:  \;⑦ ]氧化还原反应的本质是电子转移，化合价变化是氧化还原反应的特征，故[image:  \;⑦ ]错误。）
2.[image: C] （固体[image: NaCl]不导电，但它的水溶液能够导电，所以[image: NaCl]是电解质，[image: NaCl]溶液是混合物，既不是电解质也不是非电解质，其导电原因是[image: NaCl]在水中电离出了[image: Na ^{+}]和[image: Cl ^{-}]。）
3.[image: C] 
4.[image: D] （A.碳酸钠能和稀盐酸反应生成氯化钠、二氧化碳和水，但碳酸钠碱性较强，能腐蚀胃，所以不能用于治疗胃病，所以[image: I]和Ⅱ都错误，故A不正确；B.过氧化钠与水作用生成氢氧化钠和氧气的反应分两步：第一步是过氧化钠与水反应，生成过氧化氢与氢氧化钠；第二步则是由于过氧化氢不稳定，所以过氧化氢分解生成水和氧气。所以说由以上反应过程可知，该反应会产生中间产物过氧化氢，而过氧化氢有强氧化性，所以酚酞最后会被氧化褪色。同时，因为该反应的另一个产物氢氧化钠显碱性，且酚酞与氢氧根离子的反应速度要快于其与强氧化剂反应被氧化的速度，所以酚酞会先变红后褪色。则Ⅰ错误，故B不正确；
C.常温下，钠和氧气反应生成氧化钠，加热条件下钠和氧气反应生成过氧化钠；钠极易和空气中氧气、水反应，和煤油不反应且密度大于煤油，所以I正确、II错误，故C不正确；D.过氧化钠和二氧化碳、水反应生成氧气，氧气能供给呼吸，所以[image: I]、II正确，故D正确。）
5.[image: B] （A.[image: KMnO _{4}]和浓盐酸是固液不加热类型，可用该装置制备[image: Cl _{2}]，A正确；B.浓盐酸易挥发出[image: HCl]杂质气体，盐酸和碳酸氢钠溶液反应生成二氧化碳气体，应用饱和食盐水洗气，B错误；C.浓硫酸具有吸水性，可干燥酸性气体，可用来干燥氯气，C正确；D.氯气的密度比空气大，能溶于水且发生化学反应，可用向上排空气法收集氯气，D正确）
6.[image: D] （A、由图可知，所配溶液的体积为[image: 100mL]，[image: 10.6g]碳酸钠的物质的量为[image:  \dfrac {10.6g}{106g/mol} =0.1mol]，所配碳酸钠溶液的浓度为[image:  \dfrac {0.1mol}{0.1L} =1mol/L]，故A正确；B、操作[image: 1]是溶解碳酸钠晶体，由图可知操作[image: 2]是将溶解得到的碳酸钠溶液移入容量瓶，故B正确；C、操作[image: 4]是定容，应滴加水至溶液凹液面的最低点与刻度线平齐，故C正确；D、定容摇匀后发现液面低于刻度线，少量溶液残留在瓶塞与瓶口之间，再加水至液面与刻度线平齐，导致所配溶液的体积偏大，所配溶液的浓度偏小，故D错误．）
7.[image: C] （A.在空气中加热[image: FeO]的反应产物是[image: Fe _{3} O _{4}]，含有两种价态铁元素，故A错误；B.在空气中加热[image: Fe(OH) _{2}]的反应产物是[image: Fe _{3} O _{4}]和[image: H _{2} O[]或者说，[image: Fe(OH) _{2}]分解为[image: FeO]和[image: H _{2} O]，[image: FeO]又反应生成了[image: Fe _{3} O _{4} ]]，含有两种价态铁元素，故B错误；C.在空气中加热[image: Fe(OH) _{3}]的反应产物是[image: Fe _{2} O _{3}]和[image: H _{2} O]，只含一种价态铁元素，故C正确；D.在氧气中点燃[image: Fe]的反应产物是[image: Fe _{3} O _{4}]，含有两种价态铁元素，故D错误。）
8.[image: D] （A.[image: Al _{2} O _{3}]与足量的氢氧化钠溶液反应可生成[image: NaAlO _{2}]，向[image: NaAlO _{2}]溶液中通入[image: CO _{2}]或加入适量的盐酸可生成[image: Al(OH) _{3}]沉淀，加热[image: Al(OH) _{3}]可得到[image: Al _{2} O _{3}]，故A正确；B.向[image: MgCl _{2}]溶液中加入氢氧化钠溶液可生成[image: Mg(OH) _{2}]沉淀，加热[image: Mg(OH) _{2}]可生成[image: MgO]，[image: MgO]与盐酸反应可生成[image: MgCl _{2}]，故B正确；C.向碳酸钠中加入盐酸可生成[image: NaCl]，电解氯化钠溶液可生成[image: NaOH]，向[image: NaOH]溶液中通入适量[image: CO _{2}]可生成[image: Na _{2} CO _{3}]，故C正确；D.[image: Al]不能一步转化为[image: Al(OH) _{3}]，故D错误。）
9.[image: B] （解：[image: A.]碳酸氢根离子与盐酸反应生成二氧化碳，由现象可知，原溶液中可能含[image: CO _{3} ^{2-}]或[image: HCO _{3} ^{-}]，或二者均有，故A错误；B.由操作和现象可知，发生沉淀的转化，则[image: Cu(OH) _{2}]的溶度积比[image: Mg(OH) _{2}]的小，故B正确；C.[image: Cu]不能置换出[image: Fe]，无法构成原电池，酸性条件发生[image: Cu]与氧气的氧化还原反应，亚铁离子与氧气反应生成铁离子，[image: Cu]与铁离子反应，故C错误；D.[image: Fe]过量，生成硝酸亚铁，则滴加[image: KSCN]溶液后无现象，故D错误） 
10.[image: A] （A.[image: {\text{ }}_{1}^{1}]H、[image: {\text{ }}_{1}^{2}]H、[image: {{\rm H}}^{{\rm +}}]和[image: {{\rm H}}_{2}]是氢元素的四种不同粒子，故A正确； B.同位素指的是质子数相同、中子数不同的原子，而氧分子、臭氧分子均为单质，故B错误；C.硫离子结构示意图最外层应为[image: 8]个电子，对应的离子结构示意图为：[image: ]，故C错误；D.[image: \sideset{_{92}^{239}}{}{{\rm U}}]中质子数和中子数相差[image: 239-92-92=55]，故D错误；）
11.[image: D] （[image: X]和[image: Y]的化合价都为[image: +2]价，应为周期表第Ⅱ[image: A]族，根据半径关系可知[image: Y]为[image: Be]，[image: X]为[image: Mg]；[image: Z]和[image: T]的化合价都有[image: -2]价，应为周期表第Ⅵ[image: A]族元素，[image: Z]的最高价为[image: +6]价，应为[image: S]元素，[image: T]无正价，应为[image: O]元素；[image: R]的化合价为[image: +3]价，应为周期表第Ⅲ[image: A]族元素，根据半径大于[image: Y]小于[image: X]可知应和[image: X]同周期，为[image: Al]元素。金属性：[image: Mg > Al]、[image: Mg > Be]，元素金属性越强，其单质与酸反应越剧烈，即[image: X > R]，[image: X > Y]，[image: A]项错误[image: ;]电子层排布相同，核电荷数越大，简单离子半径越小，所以离子半径： [image:  O^{2-} > Mg^{2+} ]，[image: B]项错误[image: ;]金属性：[image: Mg > Al]，金属性越强，元素最高价氧化物对应的水化物的碱性越强，即[image: X > R]，[image: C]项错误[image: ;]
非金属性：[image: O > S]，元素非金属性越强，其简单氢化物的稳定性越强，即[image: Z < T]，[image: D]项正确。）
12.[image: D] （由表中化合价可知，[image: X]的化合价为[image: -2]价，没有正化合价，则[image: X]为[image: O]元素；[image: Y]的化合价为[image: +1]价，处于Ⅰ[image: A]族，原子序数大于[image: O]元素，则[image: Y]为[image: Na]元素；[image: Z]为[image: +3]价，为[image: Al]元素；[image: W]的化合价为[image: +6]、[image: -2]价，则[image: W]为[image: S]元素；[image: R]的最高正价为[image: +7]价，应为[image: Cl]元素，A.已知[image: X]为[image: O]，其氢化物为水，水分子中最强的作用力是共价键，不是分子间作用力，故A错误；B.[image: R]为[image: Cl]，其氢化物为[image: HCl]，氯化氢为共价化合物，其分子中不存在离子键，溶于水断裂的为共价键，故B错误；C.[image: W]为[image: S]，其氢化物为硫化氢，硫化氢为共价化合物，故C错误；D.[image: Y]为[image: Na]，[image: Z]为[image: Al]，两者最高价氧化物对应的水化物是[image: NaOH]和[image: Al(OH) _{3}]，二者能反应生成偏铝酸钠和水，故D正确）
13.[image: A] （[image: ①FeS _{2}]与氧气反应生成[image: SO _{2}]，[image: SO _{2}]与[image: H _{2} O _{2}]发生氧化还原反应生成[image: H _{2} SO _{4}]，所以[image: FeS _{2} \xrightarrow[]{{O}_{2}/高温} SO _{2} \xrightarrow[]{{H}_{2}{O}_{2}\left(aq\right)} H _{2} SO _{4}]，可以实现，故[image: ①]正确； [image: ②]二氧化硅与盐酸不能反应生成[image: SiCl _{4}]，所以[image: SiO _{2} \xrightarrow[]{HCl\left(aq\right)} SiCl _{4} \xrightarrow[]{{H}_{2}/高温} Si]不能实现，故[image: ②]错误； [image: ③]饱和的氯化钠溶液中先通入氨气，再通入二氧化碳，溶液中碳酸氢根离子浓度增大，由于碳酸氢钠的溶解度相对较小，析出碳酸氢钠，碳酸氢钠加热分解生成碳酸钠，所以饱和[image: NaCl(aq) \xrightarrow{NH_{3},CO_{2}} NaHCO _{3} \xrightarrow{\triangle } Na _{2} CO _{3\;}]可以实现，故[image: ③]正确； [image: ④0.1\:mol·L ^{-1} HCl]是稀盐酸，[image: MnO _{2}]与稀盐酸不反应，不能生成[image: Cl _{2}]，所以[image: 0.1\:mol·L ^{-1} HCl(aq) \xrightarrow[]{Mn{O}_{2}/\Delta } Cl _{2} \xrightarrow[]{石灰乳} Ca(ClO) _{2}]不可以实现，故[image: ④]错误； [image: ⑤]硫酸铜和氢氧化钠反应生成氢氧化铜沉淀，氢氧化铜和葡萄糖反应生成砖红色沉淀氧化亚铜，故可以实现，故[image: ⑤]正确。）
14.[image: C] （A.反应从[image: I ^{-}]到[image: I _{2}]，[image: IO _{3} ^{-}]到[image: I _{2}]，以及[image: I ^{-}]到[image: IO _{3} ^{-}]都化合价的变化，所以都是氧化还原反应，故A正确；B.由途径[image: I]可知氧化性[image: Cl _{2} > I _{2}]，由途径Ⅱ可知氧化性[image: I _{2} < NaIO _{3}]，由途径Ⅲ可知氧化性[image: Cl _{2} > NaIO _{3}]，故氧化性的强弱顺序为[image: Cl _{2} > IO _{3} ^{-} > I _{2}]，故B正确；C.途径Ⅱ中发生反应的离子方程式：[image: 5HSO _{3} ^{-} +2IO _{3} ^{-} =I _{2} +5SO]4[image: {\,\!}^{2}][image: {\,\!}^{-} +H _{2} O+3H ^{+}]，故C错误；D.[image: I ^{-}]与一定量[image: Cl _{2}]反应，生成物质的量相同的[image: I _{2}]和[image: IO _{3} ^{-}]的方程式为[image: {\,\!}^{} 3I ^{-} +4Cl _{2} +3H _{2} O=I _{2} +IO _{3} ^{-} +8Cl ^{-} +6H ^{+}]，故D正确。）
15.[image: (1)]Ⅱ；[image: 2NaHCO _{3}][image: ][image: Na _{2} CO _{3} +H _{2} O+CO _{2} ↑]；
[image: (2)][image: ]；
[image: (3)32.8\%]。
16.[image: (1)] [image: 2F{e^{3 + }} + Fe = 3F{e^{2 + }}]
[image: (2)] [image: 2F{e^{2 + }} + C{l_2} = 2F{e^{3 + }} + 2C{l^ - }]
[image: (3)\:Fe ^{3+}]被转化 ；[image: KSCN]溶液 ；[image: 0.1mol/LFeCl _{3}]溶液
[image: (4)]编号[image: ③]中[image: KSCN]较少，氯水直接将[image: KSCN]转化
17.[image: (1)④⑦]；[image: ①③]；
[image: (2)]先出现红褐色沉淀，后沉淀溶解得到棕黄色溶液；
[image: (3)C]；
[image: (4)Ba ^{2+} +2OH ^{-} +2H ^{+} + {\rm S}{\rm O}_{4}^{2−} =BaSO _{4} ↓+2H _{2} O]；
[image: (5)Ag _{2} S]；[image: D]。 
18.[image: (1)AgNO _{3}]溶液 
[image: (2)]坩埚 
[image: (3)0.40] 
[image: (4)]偏低 
[image: (5)]检查装置的气密性 
[image: (6) \dfrac{ \dfrac{m}{65}− \dfrac{V×{10}^{−3}}{{V}_{{\rm m}}}}{25.00×{10}^{−3}}{\rm mol}/{\rm L}] 
[image: (7)]实验[image: ⑥]读数前未调整[image: D]、[image: E]两管液面齐平，测得氢气的体积偏小使得与稀硫酸反应的[image: Zn]质量减小，与[image: CuSO _{4}]反应的[image: Zn]质量增大，则测得[image: CuSO _{4}]偏高 
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